

Памяти 3.3.Гатиатуллиной

2 апреля 2003 года ушла из жизни доктор филологических наук, профессор, академик Зайтуна Зинатулловна Гатиатуллина. Ее научная и педагогическая деятельность на протяжении многих лет была связана с Казанским государственным педагогическим университетом. Именно здесь 40 лет назад начинался ее путь.

3.3.Гатиатуллина родилась в г.Казани 2 апреля 1938 г. В 1957 году поступила в КГПИ и, закончив его с отличием, поступила в целевую очную аспирантуру Московского педагогического института имени В.И.-Ленина по специальности «Лексика и фонетика английского языка». Научное руководство работой диссертанта взял на себя известный лингвист - доктор филологических наук, профессор В.Д.Аракин. Учитывая хорошую подготовленность диссертанта, он принял Гатиатуллину 3.3. сразу на второй курс.

Аспирантуру 3.3. Гатиатуллина завершила успешной защитой диссертации на тему «Сравнительное исследование с компонентом-глаголом движения на материале английского, немецкого и шведского языков». В 1967 году после окончания аспирантуры она вернулась в родной институт в ранге ученого-кандидата филологических наук и стала работать на факультете иностранных языков в качестве заведующего кафедрой английской филологии. Это был первый кандидат филологических наук, а затем первый доктор филологических наук на факультете иностранных языков. Сфера деятельности 3.3.Гатиатуллиной была широка, а научно-исследовательская деятельность - специфична.

Зайтуна Зинатулловна являлась заведующей кафедрой контрастивной лингвистики. Своим возникновением кафедра обязана ее стараниям и инициативе. 3.3.Гатиатуллина явилась одним из организаторов нового отделения на факультете иностранных языков - англо-восточного.

Кафедра контрастивной лингвистика открыла на базе лицея №11 города Казани два педагогических класса, в которые принимаются учащиеся, проявляющие склонность к педагогической работе. Программы, по которым занимаются учащиеся таких классов, составлены преподавателями кафедры контрастивной лингвистики под руководством 3.3. Гатиатуллиной с учетом опыта работы школ РФ и США.

При кафедре контрастивной лингвистики успешно работает аспирантура по специальности «Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание», которую возглавляла проф. Гати-

атуллина Зайтуна Зинатулловна. Открыта докторантура по этой специальности. В университете работает диссертационный Совет по присуждению ученой степени доктора филологических наук. Профессор Гатиатуллина З.З. являлась заместителем председателя Совета.

Под руководством Гатиатуллиной З.З. успешно защитили диссертации более 20 аспирантов и два соискателя ученой степени доктора филологических наук. Приоритетным направлением научных разработок являлось сопоставительное изучение в области фразеологии, фонетики в словообразовании, синтеза генетики и типологически не родственных языков - английского и татарского, английского и турецкого, английского и арабского, русского и китайского, французского и татарского, немецкого и русского и др.

За годы научной работы Зайтуной Зинатуловной написано и издано в открытой печати около 106 научных трудов, посвященных различным проблемам в области сопоставительной лингвистики.

Большим практическим вкладом в обучение иностранным языкам являются изданные ею словари, практические и методические пособия по татарскому, турецкому, английскому языкам для студентов и школьников.

В предисловии к «Краткому турецко-русскому фразеологическому словарю» написано: «Краткий турецко-русский фразеологический словарь» является первым опытом создания турецко-русского фразеологического словаря и составлен на основе изучения и систематизации большого количества фразеологических словарей турецкого языка, изданных в Турции и малоизвестных в нашей стране. Собранный материал апробирован на курсах турецкого языка для русскоязычной аудитории в Стамбуле при «Обществе по изучению тюркского мира», президентом которого, является профессор Туран Язган».

З.З. Гатиатуллина успешно сочетала научную и педагогическую деятельность с большой общественной работой. Она являлась заместителем председателя диссертационного совета по присуждению ученых степеней КГПУ, членом советов КГУ, Чувашского государственного университета, Удмуртского государственного университета, членом экспертной комиссии, членом правления общества дружбы «Татарстан - Турция».

Высокий профессионализм, творческая энергия, преданность делу Гатиатуллиной З.З. были направлены на совершенствование учебного процесса на факультете иностранных языков. Огромное внимание Зайтуна Зинатулловна уделяла росту кадров педагогического университета. На кафедре, которой руководила Гатиатуллина З.З., работают 7 кандидатов

филологических наук, доцентов, один доктор филологических наук, которые защитили работу под руководством З.З. Гатиатуллиной. Гатиатуллина З.З. готовила научные кадры не только для педагогического университета, но и для республики.

За добросовестный и плодотворный труд Зайтуна Зинатулловна была награждена медалью «За трудовую доблесть», ей присуждена звание «Заслуженный работник просвещения ТАССР», «Отличник высшей школы».

14 сентября 2001 года Академия гуманитарных наук РФ присвоила ей звание академика и избрала ее членом-корреспондентом. Министерство образования РФ наградило Гатиатуллину З.З. почетной грамотой. Министерство образования РТ - значком «За заслуги в повышении народного образования».

До последнего дня своей жизни Зайтуна Зинатулловна не прекращала преподавательской деятельности, всегда была готова делиться опытом и знаниями, дать совет, наставить. Будь то студенты, аспиранты или преподаватели, она никому и никогда не отказывала в помощи. Воспитывая, обучая и наставляя на примере безупречной личной порядочности, искренней любви к своему делу, неизменной доброжелательности и заботливого внимания к окружающим ее людям, Зайтуна Зинатулловна снискала к себе глубокое уважение и преданную любовь всех, кто имел счастье общаться с ней. Несмотря на то, что время и обстоятельства разбросали многочисленных учеников Зайтуны Зинатулловны по разным странам, они сохраняют верность ее научным принципам, используют и умножают ее богатое лингвистическое и методическое наследие. Она всегда останется светлым примером человека большого сердца, высокой духовной культуры и человечности, достойным образцом для подражания.